
Sonderumfrage 2020

"Betriebsnachfolge im Handwerk"

Beteiligung lag bei 12,3 %

1) Alter des Betriebsinhabers

durchschnittliches Alter des Betriebsinhabers im Gesamthandwerk (Jahre) 55,0 Ø

2) Welche Rechtsform hat Ihr Betrieb?

Einzelunternehmen 54,1 %

Personengesellschaft (GbR, KG, OHG, GmbH & Co. KG, BGB-Gesellschaft) 17,2 %

Kapitalgesellschaft (GmbH, AG, UG (haftungsbeschränkt), Ltd.) 28,3 %

Keine Antwort 0,3 %

3) Beabsichtigen Sie Ihren Betrieb in nächster Zeit ...

a) ...an einen Nachfolger zu übergeben? 91,0 %

b) ...zu schließen? 8,6 %

Keine Antwort 0,3 %

Betriebsübergabe

Ja, Übergabe in den kommenden 2 Jahren. 9,0 %

Ja, Übergabe in den kommenden 5 Jahren. 15,9 %

Nein, in nächster Zeit nicht 66,2 %

Keine Antwort 9,0 %

Betriebsschließung

Ja, Betriebsschließung in den kommenden 2 Jahren. 2,8 %

Ja, Betriebsschließung in den kommenden 5 Jahren. 5,2 %

Nein, in nächster Zeit nicht 0,7 %

Keine Antwort 91,4 %

4) An wen soll Ihr Betrieb übergeben werden?

Familienmitglied 41,7 %

Mitarbeiter 18,1 %

Wettbewerber 2,8 %

Existenzgründer 1,4 %

sonstiger Externer 0,0 %

bisher nicht festgelegt/entschieden 31,9 %

Keine Anwort 4,2 %

5) Welche sind aus Ihrer Sicht die  größten Herausforderung bei der Betriebsübergabe?

(Benennung der drei wichtigsten Punkte)

Suche nach geeignetem Nachfolger 41,7 %

Ermittlung des Unternehmenswertes 38,9 %

Ermittlung des Immobilienwertes 6,9 %

Ermittlung der zukünftigen Miete der Betriebsgebäude 5,6 %

Durchsetzung der Kaufpreiserwartungen 22,2 %

geringe Rentabilität des Betriebes 6,9 %

steuerliche Aspekte 37,5 %

Personalübernahme 8,3 %

baurechtliche oder sonstige Auflagen 11,1 %

Keine Antwort 15,3 %
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Informationsveranstaltungen der Handwerksorganisation

gut 22,2 %

zufriedenstellend 6,9 %

schlecht 0,0 %

(bisher) nicht genutzt 48,6 %

Keine Antwort 22,2 %

Beratung durch Berater der Handwerksorganisation

gut 15,3 %

zufriedenstellend 11,1 %

schlecht 1,4 %

(bisher) nicht genutzt 51,4 %

Keine Antwort 20,8 %

Online-Informationen/-Veranstaltungen der Handwerksorganisation

gut 6,9 %

zufriedenstellend 6,9 %

schlecht 1,4 %

(bisher) nicht genutzt 61,1 %

Keine Antwort 23,6 %

Information/Beratung durch Steuerberater

gut 33,3 %

zufriedenstellend 28,6 %

schlecht 0,0 %

(bisher) nicht genutzt 26,4 %

Keine Antwort 16,7 %

Information/Beratung durch Unternehmensberater

gut 4,2 %

zufriedenstellend 11,1 %

schlecht 2,8 %

(bisher) nicht genutzt 59,7 %

Keine Antwort 22,2 %

Information/Beratung durch Kreditinstitute

gut 6,9 %

zufriedenstellend 8,3 %

schlecht 6,9 %

(bisher) nicht genutzt 55,6 %

Keine Antwort 22,2 %

6) Wie bewerten Sie die Qualität folgender Angebote zur Vorbereitung einer (späteren) Betriebsübergabe? 

(Mehrfachnennungen möglich)
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ja 16,7 %

keine Bewertung vorgenommen bzw. geplant 77,8 %

Keine Antwort 5,6 %

Eigene Bewertung / Schätzung 0,0 %

Bewertung durch Berater der Handwerksorganisation (AWH-Verfahren) 8,6 %

Bewertung durch Steuerberater 8,3 %

Bewertung durch freiberuflichen Unternehmensberater 0,0 %

Bewertung durch Sonstige 0,0 %

Keine Antwort 83,1 %

Bewertung war zutreffend 58,3 %

Bewertung war zu hoch 0,0 %

Bewertung war zu niedrig 0,0 %

Bewertungsverfahren war nicht nachvollziehbar 8,3 %

Bewertungsergebnis liegt noch nicht vor/ derzeit keine Aussage möglich 33,3 %

Keine Antwort 0,0 %

hoch 44,4 %

eher hoch 22,2 %

gering 20,8 %

eher gering 4,2 %

Keine Antwort 8,3 %

a) Wenn ja, wer hat die Bewertung vorgenommen?

8) Wie bewerten Sie für Ihren Betriebs die Erfolgswahrscheinlichkeit einer (zukünftigen) 

Betriebsübergabe?

7) Zur Preisfindung ist in der Regel eine Unternehmensbewertung hilfreich. Wurde Ihr Betrieb bereits 

bewertet?

b) Wenn ja, wie beurteilen Sie das Ergebnis der Bewertung? (Mehrfachnennungen möglich)
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